
ä- 7 • /*
Á

V
Jf

, >S;v:,5,d '

XI. évfolyam Debrecznn 1901. -^7\ wy,i in Szerda marczius ß.

jgyqrwewmew*1

$gé*x érre 
äPSl érre 
Eeigyed éne 
Egy hóra

El 6 fizetési
lely oexx =12 korona

árak :Vidéki.:
Egész évre 20 korona
Félévre 10 r
Negyed évre 5 ,
Egy hónapra 2 „

A szerkesztésért felelős

Kuta«llmr*
kiadó s laptulajdonuB

Szerkesztősét) Piacz-utcza 79. sz. Gáll-ház (emelet) 
Kiadóhivatal Piacz-utcza 79. sz. Gáll-ház (földszint 

Hirdetések a legmérsékeltthb áiszamtas mellet vétetnek fel

A debreczeni ev. ref. egyház a 
váluton.

Debreczen, márcz. 5.
II.

Első czikkem megjelenése óta is már 
több szó esett lapunkban a debreczeni ev. j 
ref. egyház most oly erősen előtérbe nyo-j 
múlt ügyeiről, de ez nem tartóztat enge-i 
met, hogy én csak haladjak előre kijelölt1 
utamon.

Ezúttal azokat a főbb okokat tüntetem 
elő, a melyek miatt, nézetem szerint, egy­
házközségünk ügyei vezetésének már rend­
szere tovább semmiesetre sem maradhat' 
fenn, amelyek sürgősen követelik a gyö-1 
keres reformálást.

Lelkészeink nem ösmerik, s elfogadjuk 
bogy a mai rendszer alapján nem is is-j 
merhetik híveiket. Már pedig csak ottan 
van buzgó egy házias élet és élő vallásos- j 
ság, hol a lelkész nemcsak a templomi! 
kathedia magaslatáról szól, mint egy fel ! 
sobb lény, az ő hallgatóihoz, hanem ahol 
mint egy jó orvos, a gyülekezet tagjainak: 
szivére teszi a fülét a lelkész, hogy'hallja! 
annak veiéi ét, esetleg szabálytalan dobo­
gását s gyógyítsa azt, a mi fáj, oda tegye 
az enyhületet adó balzsamot., a hol arra 
igazán szükség van. Az általánosságok1 
szürke ködében elvesző templomi egyházi

Tarcza.

Divatkirályok.

beszéd nagyon, de nagyon hasonlít ahhoz 
a nyári felhőhöz, a melyből egyetlen eső­
csepp sem hull alá a szomjúságtól epe- 
dező földre.

És ezen csák úgy lehet segíteni, ha 
ez a debreczeni egységes nagy egyház hat 
külön parokhiára oszlik föl, mindenik a 
maga saját, őt ismerő, teljes felelőséggel 
működendő külön lelkészével. Mig ez úgy 
nem lesz : egyházközségünk nem él, hanem 
vegetál pusztul és romlása-bomlása felé 
halad.

Föltétlenül tarthatatlan istentiszteletünk 
mai rendszere is.

Ilát jól van az, hogy vasárnap reggel 
hárorunegyí d 9 órakor fölmegy egy-egy 
diák templomi kathediáinkba s mig gyüle­
kezik befelé a nép, az az ifjú olvas egy 
senki által nem ellenőrizett, egy maga ál­
tal kiválasztott bibliai szakaszt, a melynek 
olvasására senki zavarhatlanul nem ügyel­
het s melyet mondat közepén is félbesza­
kít az olvasó diák, ha 9 órakor megkon- 
dul fölötte a harangok ércznyelve. Hiszen 
ez bármennyire régi szokás is Debreczen- 
ben, — menthetetlen profanálása annak 
a szent bibliának, a melyet épen mi kál­
vinisták a „könyvek könyvének“szeretünk 
nevezni. Hát nem szebb, a bibliához mél­
tóbb, és építőbb hatású dolog volna, ha 
nálunk is, mint a hogy ezt a külföldi re­
formátusok teszik, az istentisztelet rendjére1

az egyházi beszéd szövegének kijelölése 
előtt, magok a lelkészek olvasnának föl 
néhány olyan bibliai verset, melynek gon­
dola inrenc te az utána következő szöveg és 
az ezen épülő egyházi beszéd gondolatme­
netével egyezik ?

Hát jól vau az, hogy vasárnap dél­
után mindig csak diákok fejtegetik szószé­
keinkben a kátét, ha ugyan, az ellenőrzés 
hiányában, egyáltalában kátémagyarázatot 

Is nem közönséges egyházi beszédet mon- 
I dauak? E lap világi jellegű olvasóira te­
kintettel semmiképen nem fejtegetem a 

! kátémagyarázatnak, egyházunk összetarto- 
zandóságának emelésére ható nagy fontos- 

; ságát, de éppen ezt tartván a legnehezebb 
kathedrai munkának, végzetesnek gondo- 
,lom a fennálló szokást, s egyáltalában nem 
csodálkozom, ha vasárnap délutánonként 

i oly igen üresek a mi templomaink.
! Hát az jól van, hogy vásárok vasár­
napjain, mikor sok idegen megfordulván 
, városunkban, több több közülök bemegy 
templomainkba is, olt minden alkalommal 
kivétel nélkül csak diákok, már tudniillik 
a theologust is megtanítom — kötelessé­
gem szerint — prédikálni, de talán fölös­
leges fejtegetnem, hogy az ifjú még nin­
csen arra hivatva, hogy egy palástos fér­
fiút, egy az élettapasztalatok tűzében 
megedzelt lelkész-embert olyan nagyon is 
sokszor helyettesítsen.

imperátor azt kívánta a szabótól, hogy ezek'^olgu mjak, természetesen legtöbbet foglal- 
a nadrágok plasztikusan simuljanak "testére,

nem is volt 
király volt, 

a divat

Mikor VII. Edwarg még 
Nagybrittania királya, már is 
még pedig egész Európának 
királya,

Mjndtin elegáns újítás tőle származott 
a férfidivat terén. Kreált gallér- és kravátli- 
vise eteket, ő honosította meg a redineot- 
kabátot, ő a szivalaku-kivágásos mellénye­
ket a turf egykor de rigeur kalapját, a 
szürke czmndert és a selyemkibajtásos smo 
nhmg-ot.

Ruha teszi az embert. Régi példabeszéd 
ez. ha valóban, ma már a teremtés mai is 
aggodalmasan követik a divatot.

. Világéletemben szerettem az elegáns 
ruhát. Erőmön felül is mindig törekedtem 
Haladni a divattal. Megszoktam altul a pilla­
nattól kezdve, mikor a gyerekezipőkeí Ie- 
Jugva, szegény édes apám bevitt Yárady 
bácsihoz és megvette az első tuczat nagy 
embernek való kiágiit, mancsellát, meg 
«gy csomó tüneményes nyakkendőt.

Szívesen is hallottam mindig olyan em­
berekről, a kik művészei voltak az öltözkö­
désnek és mindig örültem, mikor hallottam, 
hogy nem csupán üres fejű emberek bíbe­
lődtek a divattal.

I. Napoleon rendesen hosszasan kon­
tráit a szabójával, ós dühbe tudott jönni, 
ha a hagyományos fehér nadrágon csak 
egyetlen egy ráncz képződött is. A nagy'

akár mintha már saját nagyságának akart 
volna élő szobra lenni.

Rousseau, a komoly tudós, többet tar­
tott fehérneműire, mint a legfinyásabb asz- 
szon " ' ’ ‘ " ' " "
seit 
ped

hozhattak a divattal.
Hires volt Angliában Lord Brume!, rv 

kit csak le bean Brumel-nek neveztek a 
sziget-ország társaságaiban.

hord Brumel mindig eszelt ki valami 
1 • j újat. de újításait féltékenyen őrizte. Egy al­

akkor engedhette meg magának, mikor Ma- kotös, atkának a nvájára jönni.
; da me Varén ties, a szerelmes szép asszony J igeitek neki mindent, de o semmiért.
határt nem ösmerő áldozatkészséggel fizette ,sem vad!-*? tfii^clnni i i n ,

I számláit Végre két iiatal lord cselhez tolvamo-
I " , „" dott, két markos szolgával meglesették. mi-

Az asszonj osan szop, almodozo szemű | kor hazafelé indult, megfogatták s egy hideg 
bi t poéta, hóid hyron is sokat adott öltő-1 sötét pinezébe záratták. Aztán bementek 

.zeteie, es Heine uilamelyik verseben leírja,j hozzá, hogy árulja el a kravátli kötésének 
‘!n ;ijenenye es lmom arany j titkát. Eleinte még Így se volt hajlandó a

gombos kék frakkja volt I nemes lord, de miután 24 óráig ült étien. 
Köztudomású dolog, hogy Kossuth is szomjan a nyirkos, sötét lyukhan, íölfödezte 

gyakran hivatta magához Tóth Gáspárt, a féltve őrzött titkát.
negyvenes évek Ihres szabómesterét. A huszas években nálunk báró Bindernnégy

Még Felőli is, a ki lehetetlen inggallé­
rokat viselt, adott a ruhára. Mikor »imádott

kiiünő szabó volt, de lelkes hazafi is, a ma­
gyar poéta iránti lelkesedésből olyan remek 
atilla dolmányt szabolt Petőfinek, hogy Julis­
kája bizonyosan egy ilyen dolmányban telt 
látogatása alkalmával suttogta el poéta-imá­
dójának : »Szeretlek Sándorkám — bírod 
szivemet . . . .« a mit aztán, később, 
versbe is foglalt a legnagyobb magyar 
íöltő.

Nagy vagyonnal rendelkező, kevés gondu 'csinált

Antal. Wenckheim Béla, Csernovics Péter, 
később meg Komáromy Gyuri öltöztek reme 
kül s mentek igazi divatkirály számba.

Csernovics Péter, a gavallér temesi gróf, 
olyan pazarlást vitt végbe, , hogy háromszáz­
hatvanöt nadrágja volt. és egypár selyem ha 
risnyát egyszerűéi többet nem húzott a 
lábára.

Klasszy Venczel meg Gunckel, akkori 
hires szabók, valósággal versenyeztek, me­
lyikük remekeljen legszebben a nevezeti 
uraknak, mert amit azok föl vettek, akár i 
'égi német színházban, akár estélyen, vagy 

az utczán. reklám-darab volt és divatot
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DEBRECZENI HÍRLAP loci márczius 6

És végre az sincsen jól, hogy közna 
pok délétáujain egy-egy, lelke áhítatával 
<5g felé szárnyalni óhajtó hívőnek tem­
plomi buzgólkodását ismét csak diákokkal 
eléghessük ki; hogy ilyenkor és tömérdek 
más alkalommal, gyakran énekelni sem tudó 
ifjak vezessék templomi éneklésünket.

Mindez nincsen igy jól ; mindez na­
gyon rosszul van igy.

A refovmácziot a 16 ik században fő­
leg az istatiszteletbe becsúszott visszaélések 
teremtették meg.

Mi, debreczeni kálvinista egyháztagok, 
mi is reformácziót kérünk istentisztele 
tünkben,

Én a fenttebbiekben senkit nem vá­
doltam, hanem nyugodt, tárgyilagos han­
gon beszéltem.

Ámde tízezer embernek véleményétmon
dottam el. ,, , .

Czáfoljon meg aki meg tud czafolm.
Ha kérésünk nem használna, remélem 

hogy lesznek, akik erőteljesebb hangon 
majd követelni is fogják a reformácziot.

Csiky Lajos.

— Beszámoló. Az aranyos-maróthi kerü­
let orsz. képviselője, Klobusiczky János teg­
nap tartotta beszámolóját. A tellobogózott 
város bejáratánál Bottka ügyvéd üdvözölte 
Klobusiczkyt, aki aztán behajtatott a városba 
és a választóközönség zajos éljenzései kozott 
mondotta el beszámolóját, mire Kosztolányi 
Aurél kir. tanácsos beszéde után megalakult 
a szabadelvüpárt s Engel ügyvéd indítvá­
nyára nagy lelkesedéssel újból Klobusiczkyt 
jelölték. Kosztolányi indítványára Szél Kálmán 
miniszterelnökhöz és a kormány tagjaihoz 
üdvözlő táviratot menesztettek.

Agrávizmus és hazaszeretet.
Debreczeo, márcz. 5.

Minap este egy budapesti szállodában 
előkelő agráriusok tekintélyes számmal ösz- 
szejövetelt tartottak, melynek nyíltan hirde­
tett czélja az volt, hogy szervezetet alkossa­
nak, mely agrárius értelemben menjen bele 
a jövő választási harczba. A hasznot, mely 
ebből a szervezkedésből eredhetne, nehéz 
meghatározni; de annál könnyebb és bizto - 
sabb megállapítani a kárt, melyet egy ilyen 
tulajdonkép tantolog szervező tnek tan- 
tolog oly értelemben, hogy hisz’ a magyar

....... agráriusok már szervezkedtek egy az egész
= Összeférhetetlenségi törvény revmoj íra' “ . t felölelő egyesületben, - okoznia

»ÄÄÄÄ* nagyobb'jkellette. >««» I« kjWl
megszakítás nélkül folytatja mindaddig, m-g lünk, ez a nemzeti, az állami érdekie való 
a munkálatait befejezte. Képviselői körökben ! vonatkozással történik, mert egyedül ez adja 
egyre szaporodik azoknak száma, kik az i helyes mértéket a külön agrárius érdekek 
összeférhetetlenségi ügyek j méltatásához. Megegyeznek ezek az érdekek

8SWSr?WÄ « általános érdekke, beleiHeszkedeek te - 
nem elfogulatlanok és ha már a kúriai bírás jesen az állami érdekbe, akkoi mmaenteioi 
kodás amúgy is törvénybe van ( iktatva, a; figyelembevételben, előmozdításban kell 
megtámadott választásokat illetőleg, csak j ,.Agzesüimök • ha azonban egészen vagy csak
következetes lenne a Ház ha az összefér- , , ellenkeznek a közérdekkel, akkorhetetlenséei ügyeket is a Kúriára bízna. résznen is eueuKczijtm ,neteuensegi egészen vagy a megfelelő részben vissza kell

Brúdernek meg Wenckheimnak voll 
egy igen kedves pajtása, nógrádinegyei, ős­
régi nemes családból származó, nagyon szép, 
nagyon elegáns fiú.

" Noha szerény anyagi viszonyok közt j 
élt — mert dúsgazdag nagyatyja vékonyan 
eresztette a garast, — mindenben igyekezett! 
főúri pajtásaival lépést tartani. j

Inkább szalonnát ebédelt akárhányszor ! 
jéghideg szobában aludt, de neki is Gunc-j 
kelnál szabták a kaputrokkot. neki is pré- j 
seltbársonyvirágos lajbi takarta domború 
mellét.

Történt egy ízben, hogy nagyatyja iel­
jött Budapestre és egészen váratlanul nyitott 
be az unoka lakásába. Be majd hová nem 
Hett bámulatában, mikor látja, hogy az urfi 
éppen a jeget töri a mosdótálban, és úgy 
reszket a szibériai temperaturáju szobában, 
akár a nyárfalevél.

— Hát bizony elegancziára meg fúte- 
lékre együtt nem telik a havigázsiból, gross 
papa! Magyarázta az ifjú a konziliárius ur 
nak, aki nyakig behúzódott a rókatorkos be­
kecsbe ; de nyomban meg meg is javította 
aztán a hópénzt.

Komáromy Gyurinak évente olyan ma­
gas volt a szabókontója, hogy egy-egy jobb 
módú család abból igen szépen akár két 
leányt is kiházasitott volna.

Az ötvenes esztendőkben elösmert te 
kintélynek tartották László Laczit, meg szer 
dahelyi Kálmánt, a Nemzeti Színháznak tel­
jesen soha nem pótolt hires bonvivant Szí­
nészét. Szerdahelyi Kálmán oly remekül s 
annyi sikkel öltözött, hogy egy-egy nyak­
kendő kötését órákig tanulták tőle a kaszinó 
gavallérjai.

Szép öltözködésével hires volt ugyan 
csak akkoriban Keglevich Béla gróf. Ő lan- 
ceviozta a hatvanas évek magyar divatját is,

méo- pedig 1859 október havában, miko” 
Uunyady László, egyik előadásán attilásan, 
darutolias purge kalapban jelent meg a Nem 
zeti Színház erkélyén.

Néhány évvel később Károlyi Pista lelt 
a magyar főváros omnipoteus divaf’iiály a.
A mibe ő öltözködött, az volt a méivadó. 
Eay alkalommrl, a páholyban tarka oxford _ 
ingben, gesztenyeszinü bársony kurta szakko 
ban jelent meg, s másnap már minden 
gavallér bársony kabátot szauatott ma-

’ gának. , .....Ugyancsak ennek a korszaknak divat- 
hősei voltak a külőmben is nagyon szép 
Jankovich Aladár, Bottka Géza, Gyürxy 

'Béla - utóbbi különösen oly óriásigarderoue- 
J bal rendelkezett, hogy mikor egyik nagy­
bátyja ludányi kastélyában meglátogatta, ^ a 

I szekrényben hetven pár londoni czipot szám
Iáit meg. ... ..

A divatkirályok nem szeretik, fha min­
denki utánozza őket. Figyelemre méltó ezért 
az a körülmény, hogy az úgynevezett mág 
nás-szabók, a mai hires Schalter, régebben 
Szegfi, Karácsonyi, Bálik, egy mintából soha 
sem hozattak két-három ültön, re válónál 
többet. Várady pompás angol és skót szöve­
teiből a negyedik megrendelő már soha 
sem kaphatja azt, a mi esetleg a klubban 
három pajtásának lelkesedését a végletekig 
fokozta.

Most, hogy VII. Edvard lépett Anglia trón 
iára, a térti-divat valóságos szankcziót nyer. 
Igazi trónra került a leghíresebb divatkirály, 
epigonjai pedig igyekeznek majd régi örö 
kébe. Csattog az olló, veszedelmesen nő­
nek a szabó-kontók, mert: öltözködni muszá,
for-erver : . . „

Gróf—y.

őket utasilani. Nos, Magyarország — mint 
köztudomású — agrárállam ; a lakosság hét - 
ven százaléka, mint az urak maguk állítot­
ták, földművelésből él, sok iparos is kész, 
mint szintén maguk az urak hangoztatták., 
az agráriusokkal karonfogva menni. Követ­
kezésképpen az ő jólétük túlnyomó részben 
összjólét, és azokból a törekvésekből, me. 
lyek az országban érvényesülnek, — ami a 
nemzetközi, a világpiaczon történik, azért 
csak nem érheti semmiféle felelősség Magyar 
országot és kormányát, — épp oly kevéssé, 
kell károsodástól félniök, amint eddig nem 
szenvedtek kárt az ország berendezkedései­
ből kifolyólag. Ekkor azonban nagyon furcsa, 
hogy az agráriusoK saját választási koálicziót 
akarnak alkotni, mely nem közvetlen a nem­
zeti zászló alatt, hanem kissé oldalvást egy­
magában álló zászlócska alatt szeretne ál­
lást foglalni ; különös, hogy csoport győzel­
meit akarnának harczolni és csak exedán 
akarják berendezni érzelmeiket az általános 
döntésre. A czocziáldemokraták azzal magya­
rázzák meg, politikai in aguk tartásukat hogy ők 
semmiféle ragaszkodással és szeretettel nem 
lehetnek valamely hazához, mely létfeltételei­
ket figyelembe nem veszi s ki nem elégíti: 
nos, agráriusaink magatartását is alig lehetne 
más módon indokolni; e mellett persze, 
tekintettel korrekt s nemzeti 
érzésünkre, önmagától ered a ment­
ségük, bogy ezzel nem voltak tisz­
tába n.

De a gyakorlati politikábao nem azon 
fordul meg a dolog, hogy tudva vagy öntu - 
datlanul, hanem a tényen és hatá- 
s o n. A közelgő választási harcz nem a g i á 
r i u sok és nem agráriusok küz­
delme lesz, hanem a haladásé és reakcziőé. 
Széli Kálmán elég korán rámutatott a 
nemzeti gazdasági érdekek szükséges har­
móniájára, és a kassamiskolczi fejte 
getések után jó kedvvel alkalmazkodni is 
látszottak az agráriusok ehhez az ujj muta­
táshoz. Mi jutott megint oly hirtelen felizga - 
tolt eszükbe ilyen roszkor. A szabadelvűség 
további megerősödésétől függ Magyarország 
boldogulása, Magyarország nemzeti jövője, 
— irja a »Pester Correspondenz,« — és ez­
ért minden szabadelvű jelöltre, ha agrárius 
lenne is, és minden agrárius ellen, még ha 
csak titkos reákczionárius lenne is, fog kel - 
leni szavazni. Minden egyéb veszélyezteti a 
természetes, győzelmet Ígérő harczi állást, 
zavarja a közvélemény ítéletét s ezért az 
agráriusoknak, akik a szabadelvű kormány 
hívei, jól meg kell fontolni, váljon a szándé­
kolt szervezkedés az adott viszonyok közt 
hazafias lehet-e 7

Fin az anyja ellen.
Forgách Déla gróf pőre.

— márcz. 5.
Forgách Antónia grófnő mindig szüle­

tett Majtényi bárónőként szerepelt, bár arra 
nézve a bizonyító okmányok hiányoztak. A 
grófnő édesanyja Kiss Antonia volt, aki első 
Ízben báró Inkey Antalnak volt a felesége s 
enneK halála után báró Majtényi Istvánnak 
esküdött örök hűséget.

A most már több mint 70 éves Korgach 
grófnőt egy kis falu melletti erdőben kérész 
teltek meg. Édes anyja Rómából Budapestre 
utazott, amikor egy' kis faluban, amelyu ek 
nevét nem lehetett kikutatni, egy kis leány-
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jsak adott életet. A báróné akkor már Maj- 
lényival volt szoros viszonyban. Más ver­
zió szerint azonban már ekkor Majtényi 
neje volt.

Forgách Béla gróf sokat foglalkozott ev­
vel a homályos kérdéssel és sokak tanácsa 
nak meghallgatása után arra az eredményre 
jutott jogtanácsosával, Palónyival. — hogy 
anyja már megszületett akkor, mielőtt még 
nagyanyja az első férjét, Inkey Antalt elvesz 
tette volna. Ennek természetes következmé­
nye volna az, hogy Forgách grófnő Inkey 
-leány.

Ennek a kimutatásnak praktikus értéke 
abban áll, hogy az Inkey család íendkivül 
gazdag, mig gróf Forgách és anyja nagyon 
szerény körülmények között éltek.

Forgách grófnőn».k sikerült Inkey báró­
val fia tudta nélkül oly egyezséget kötni, 
amelynek értelmében évenként 8000 korona 
apanaget kapott. Egyben abba is beleegye­
zett. hogy tékozlás miatt helyezzék gondnok 
sag alá és dr. Frenschiner Hugót tegyék 
gondnokká.

Forgách Béla gróf mostanában kérésé 
tét nyujtotott be a törvényszékhez kárpút 
lás czimén, hogy őt 54,000 korona és az 
apanageból 3600 korona illeti meg. Az első 
követelését 18,000 koronára szállította le. A 
bíróság a panaszosnak annyiban adott helyt, 
hogy számára 8540 koronát és 990 korona 
éri apanaget Ítélt meg. A gondnok megföleb 
bezte az ítéletet a felső tartományi törvény­
székhez, mely azonban helybenhagyta az 
elsőbiróság Ítéletét.

A grófné gondnoka erre ujrafelvételi 
panaszával a legfelsőbb törvényszékhez for­
dult, a mely a legutóbb tartott zárt ülésében 
akként ítélt, hogy mindkét alsóbiróság ítéle­
tét föloldotta s a panaszt elutasította, mert 
a panaszos sem a kártérítés, sem a bérszer­
ződés jogczimein nem tudta jogos igényeit 
bebizonyítani azon összegekre nézve, a me­
lyeket a grófnő időközben felvett.

Orvosi segítséget sehol sem lehet a kö 
zelben találni, sőt még olyan nagy városban 
is, mint Krasnojarsk, nehéz egy orvost elő 
keríteni.

A difteritisz kérlelhetetlenül szedi áldó 
zatnit. Munkát a környéken sehol sem kap 
nak az elcsigázott emberek, és igy a nyo 
mór napról-napra nagyobb tért hódit magá 
nak. Sokan öngyilkosokká lettek.

Epidémiák is léptek tel, úgy, ho°y e 
kormányzóságok a nyomornak igazi képét 
nyújtják.

Éhínség Szibériában.
Borzalmas részletek.

— márcz. 5.
A szibériai Tobolsk, Tomsk és Jenissei 

kormányzóságokban a tavalyi rossz tarmés 
következtében beállott nyomor óriási mérve­
ket ölt.

A liszt ára hallatlanul magas, a takar­
mány már régóta elfogyott, s a tehenek az 
éhségtől teljesen el vannak már csigázva 
Lovakat potom áron adnak el.

A kirgizek helyzete minden képzeletet 
felülmúlóan nyomorúságos. Az éhségtől el- 
kényszeredetten keresnek maguknak betevő 
falatot és kétségbeejtő fásultsággal néznek a 
közeledő éhhalál elébe.

Alig heverte ki egy kevéssé Tomsk kor 
mányzósága az 1898-iki rossz termést, a mi­
kor most kettőzött erővel lépett föl az ijesztő 
éhség.

A szülőknek kétségbeesve, tehetetlenül 
kell nézniük, a mint kisgyermekeik mohón 
t'ágicsálnak fakérgeket, mert hiszen négy 
vagy öt napja, hogy semmit sem ettek 
üiig végre összeroskadnak az éhség kin 

jaitól.
Tobolsk kormányzóságban százhat pisz 

*<is lyukban százhúsz család tartózkodik 
bsszeszorulva, nyomorogva. E vermek szti 
kék és oly alacsonyak, hogy az emberek 
-sak meggörnyedve bújhatnak he.

Az egyik odúban halálos betegen fet- 
reng a családatya, mialatt öt apró gyermeke 
sírva, kenyérért könyörögve állja körül a hal 
dokió nyomorúságos fekhelyét; az anya 
meg, az éhségtől őrülten futkes fel-alá a 
faluban.

Képv is előválasztók név­
jegyzéke.

Az 1902-ik évre szóló országgyűlési kép 
viselő választók névjegyzéke összeállítására 
vonatkozó munkálatok egyszerűsítése és 
könnyebb keresztülvitele ezéljától az ősz 
szeirt küldöttségek t. tagjai utczák szerint a 
következőképen osztatnak be:

I. kerület.
a. ) Píterfia■ ulcza.

Simon fly Antal elnök
Gsiky Lajos elnök helyettes]
Dr. Nyíri Ernő rendes tag
Hamar László pót tag

b. ) Csapó ulcza.
Kálmánczhelyi Mór elnök
Gergely Antal elnök helyettes
Pubiik Ernő rendes tag
Kovács Kálmán pót tag

II. kerület.
a.) Hatvan utcza.

Márk Endre elnök
Komlóssy Dezső elnök helyettes
Mihalovi s István rendes tag
Kon rád Sámuel pót tag

b.) Piacz-utcza.
Babó Miklós elnök
Nagy Sándor elnök helyettes
Dr. Löfkovits Márton rendes tag
Dr. Hegedűs Jenő pót tag

III. kerület.
a. ) Kossuth-utcza.

Pvickl Antal elnök
Horváth István elnök helyettes
Vetéssy Béla rendes tag.
Buday Gyula pót tag

b. ) Varga- utcza.
Csurka János elnök
Pál fly Gábor elnök helyettes
Tafler Ignácz rendes tag
Bilkey Kövesdy Imre pót tag 
A fent elősorolt küldöttségek munkál­

kodásukat a fenti beosztás szerint f. évi már 
czius hó 18, 19, 20 és esetleg folytatólag 
délelőtt 9—12-ig ; délután 3—6-ig a város­
házánál végzik.

A reklám történetéből.
— márcz. 5.

A reklám manapság már oly bámula­
tosan kifejlődött és annyiféle alakot öltött 
hogy, ha hirtelenében megszűnnék, úgyszól­
ván az egész kereskedelmi, irodalmi, művé­
szi, sőt még a tudományos élet is egyszerre 
megszűnnék működni.

A reklám-ipar egymagában Francziaor- 
szágban több mint százmillió évi frank üz­
leti forgalmat jelent; félszázaddal ezelőtt még 
gyermekéveit élte és csodálatos fejlődése^ 
mondhatni együtt haladt, az irás és olvasás 
terjedésével.

A nagytömegnek először meg kellett 
tanulnia olvasni, mig odáig juthatott a dolog- 
hogy mesés összeget adjanak ki újsághirde­
tésekre. falragaszokra, Kneipp-malátakávé- 
képekre stb. Ezért a reklám korábbi időd­
ben az utczai kiabálásokra szorítkozott.

Ezek a reklám-kiabálások Francziaoi- 
szágban már a középkorban nagyban diva­
toztak. Nemcsak az utczai keres­
kedő k, szalmafonók, ollóköszörüsok nótáit
hasonló czélokra szolgáló kiabálásokat le 
hetett ott hallani regeitől estig, — a mi még 
ma sem szűnt meg, — hanem az utczákon 
végigvonuló gyerekcsapatokat is lehetett látni, 
e kik, hasonlóan a modern reklámemberek- 
hez, egyhangúlag |kiabáltak valami czimet, 
például valami fürdő czimét: A fürdő meleg* 
azt nem tagadjuk.

Hosszú időn által bolticzimer volt az 
egyedüli fali reklám ; a plakát-ipar a tizen- 
nyolezadik században keletkezett. A forrada­
lom előestéjén Párisban negyven plakát- 
ragasztó volt: «Negyvenen vannak«, — írja 
egy franczia ivó gonosz iróniával — akár 
csak az Akadémia tagjai, és hogy a hason­
lóság még tökéletesebb legyen, plakát-ra­
gasztó sem lehet más, mint a ki írni és 
olvasni tud.«

Az újsághirdetések is lassan fejlődtek 
ki és pedig főképpen azért, mert az újság 
még ritkaság volt és nagyon kicsiny volt az 
olvasóik száma. A legrégibb ilyen hirdetés 
állítólag 1660 búi való ; a Mere úri us Publi- 
cus-ban, egyik legrégibb angol lapban hir­
detett nem kisebb személyiség, mint 
maga VI. Károly király; a király egy elve­
szett kutyájának a visszakozását kéri benne 
s a becsületes megtalálónak egy jutalmat 
ígért.

Francziaországban körülbelül ugyanez 
időtájt nyílt meg Théophraste Renandot-nak 
hirdetési- és czimirodája. Benaudot ezzel 
atyjának az óhaját iteljesitette ; »Boldogult 
atyám« — úgymond a hires essayirú — 
»mindig azt óhajtotta, hogy minden nagyobb 
városban legyen egy meghatározott heiv, 
ahol bárki, akinek valamire szüksége van, 
az egyenesen erre a czélra alkalmazott hi­
vatalnoktól fölvilágositást nyerjen. Például : 
»eladok gyöngyöt«, »veszek gyöngyöt« ; ez 
úti társ at keres Parisba, amaz ilyen vagy 
olyan szolgát akar ; egy másiknak tanítón? 
van szüksége ; a harmadiknak munkásra ; 
mindenkinek a maga szükségéhez képest.
És megfogjuk látni, hogy ez a hirdetési esz 
köz nagy lendületet fog adni a kereskedelem 
nek és iparnak . . . »Mint tudjuk, ez a 
kitűnő eszme a gyakorlatban pompásan 
bevált.

\ api hírek
— Böjti istentisztelet. Az ágost. hitv. ev. 

templomban szerdán d. u. 3 órakor böjti is 
tentisztelet tartatik.

— Meghívás. A Debreczeni Tisztviselők 
Önsegélyző Egyesületének 1901. évi március 
hó 10 én délelőtt 11 órakor a Jogász és Tiszt 
viselői Körnek gróf Dégenfeld tér 2. sz. &•
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levő helyiségében tartandó rendes közgyű­
lésére, melynek ^tárgyai ^következők . 1. Az 
igazgatóság jelentése az egynsület 1900-ik 
évi működéséről, az 1900. évi mérleg és a 
felügyelő bizottság jelentésének bemutatásá­
val. 2. Ugyanannak javaslata a tiszta jövede­
lem felosztása, a tisztviselők díjazása és kő 
szönetnvilvánitások tárgyában. 3. Az alap 
szabályok értelmében esetleg a közgyűlés 
előtt 3 nappal beadott indítványok tárgyalása 
4. Nyolcz igazgatósági rendes tag választása. 
5 a felügyelő (bizottságnak újabb egy évre 
megalakítása. 6. A közgyűlési jegyzőkönyv 
hitelesítésére két részvényes tag megválasz­
tása.

— Ingyen kenyér. A kenyér osztó bi­
zottság tegnap délelőtt 784 adag ingyen 
kenyeret osztott ki fa városháza udvarán, 
melyet városunk szeretve tisztelt polgár- 
mestere Simont f y Imre kir. ^ tanácsos 
f. hó 2-án elhalt násza, id. ludányi Bxy 
Ferón ez nr ravatalára szánt koszom meg­
váltásául ezen jótékony czélra adományozott

az említett bérkocsist, hogy vinné el oda, 
megfizeti neki a vitelbért, de a jóindulatú 
Topán megállóit a Bika előtt s kijelentette, 
hogy tovább egy tapodtat sem megy. Es 
nem is ment. Talán ideje volna már ezeket 
a hősködő lúdirigálókat erősebben megrend- 
szabályozni! ?

— Csendélet a zálogházban. Sok a meg­
szorult ember, a ki zálogházhoz kénytelen 
fordulni, bár nem valami jó kedvvel megy 
oda egyetlen ember sem, a mi bizony nem 
is csoda, ha azt a sok kellemetlenséget látja 
a mivel a zálogházhoz való jutás jár. Rende 
son óriási tömeg van napról-napra a helyi­
ségben, a kik mind azon igyekeznek hogy 
mielőbb pénzhez jussanak. így aztán nagy a 
tolongás, lökdösés, sőt gyakran trágár szit- 
koződásokat is hall az ember. A hivatalno­
kok természetesen nem képesek rendet csi­
nálni és igy nagyon üdvös dolog volna, ha a 
rendőrség, egy kissé több gondot fordítana 
arra, hogy megszűnjék ez a botrányos á"a- 
pot, mert utóvégre megtörténik, hogy egy

a tponani nan folyamán még a következő júri ember is kényszerítve van a zálogházba 
adomán vök érkeztek : Berger Jenő 10 ko-j menni. Anélkül is szégyenkezve megy oda 

.. Knmióssv Arthur főjegyző egy tanú- mindenki, hát még ha az elete veszélyezte- ÄÄ Ä m2 másod lésével Kell péovhe,. J-vm ' Hiszen az ál a- 
dlJljan ’ -----......:----- potok odafajultak ottan, hogy a ruhát is le­

tépi egyik a másikról. Várjuk a rendőrség 
erélyes intézkedését.

Ízben. — Végre egy magát megnevezni nem 
akaró 23 kiló súlyú öt darab kenyeret kül­
döttek. A f. év február hó 28 án tartott 
felolvasó estély pedig az ingyen kenyér ja­
vára 430 korona 10 fillért jövedelmezett.

— Kovács István temtíso. Tegnap dél­
után helyezték örök nyugalomra Kovácsvára 4.i() korona ru mién luveueiuiuzou,. — ---- , •: °

Szives adományaikért fogadják a szegények volt hSSjának Imit-
b m/'i 1-1 AT ni I r . X - ' 1 . f 1 , . II.I l-n I /in . k Ihálás köszönetét. | tetemét. Nagyszámú rokonai, barátai és hi-

_ Bay Ferenci temetése. Tegnap dél- ,vatal társai kisérték ki a megboldogultat utolsó
előtt kísérték utolsó útjára városunk köz-'útjára. Áldás emlékére! 
tiszteletben élt s aggkorban elhalj polgárátj __ Kóbor cdaánvok. A városi tanács-------------- —- - ell*allI polgárát i _ góbor czigányok. A városi
Ludányi Bay Ferenczet, Simonffy Imre kir; „A„7,rá, is veszélyesnek találván aztanácsos, polgármester nászát. A temetésen í n aga icszeiul is \eszeiyesnea taia v ii. az
íiz esős idő daczára óriási közönség jelent|időnként varosunk háláidban megfoidulo es
«neg, városunk előkelőségei közül Kiss Áron letartóztatott kóbor czigányok lovainak a vá-
ev. ref. püspök, WolafkaNándor r. püspök, gróf vosban — vagy épen a város majorsági ud-
Degenfeld József főispán, Simontfy Imre pol ‘ varán elhelyezését azok lovai és szekerei,
SSÄJMÄ TÄmdni valamim má5 bW«, talált oly lovait 
lelkész tartott a megboldogult koporsójánál í elhelyezéséi e, melyek állatot vos áltál még 
gvászimát. Majd megindult a gyász menet a! megvizsgálva é 
temető télé. Á koszorúkkal megrakott ko-

s teljes egészséges voltuk or-
_____ „ vosi bizonyítványával beigazolva nincsen, —
szórás kocsit nyomban követte a (> ló által Miklós-utcza végén levő csordás házat je- 
vont gvaszkocsi, mely szintén egeszen el
volt borítva a koszorúk tömegével, Daran- '°h ki, mely megfelelő istállóval elvan Iá 
gok zúgása között ért ki a szomorú menet A rendőrfőkapitányságot pedig utasítja a _va- 
a temetőbe melynek nyitott sírja keblébe rosi tanács, hogy minden czigány karaván 
fogadta örök pihenésre az életében sokak 1 állatiait — melyek a csordásházban helyez­
te lisztelt, férfiú porrészeit. Áldás és béke j el _ hatósági állatorvos által vizsgál-
lebegjen pihentető helye felett. °Itassa meg, s amennyiben fertőző betegség

A bűnügyi osztály Februárban. A bűnjvagy annak gyanúja merülne fel, azon hely
kellő fertőtlenítése iránt intézkedjék.

— Brutális áilatgyilkos. A vadlelküségnek 
netovábbját mutatta be tegnap Csatári Mi­

ügyi osztályhoz február hóban 44 bünügyp 
293 kihágási és 329 kisebb rendőri bűnügyi 
feljelentés érkezett. A bűnügyekből egy, a 
rendőri bűnügyekből három kivételével az 
összes följelentések következőképen oszla­
nak meg : 1. hatóság elleni erőszak, 1 szán­
dékos emberölés, 12 ember élete és testi ép 
sége ellen, 1 rablás, 15 lopás, 12 vagyon el­
leni egyéb bűncselekmény és 2 különféle 
bűncselekmény.

— A hős bérkocsis. Merészség lenne 
állítani, hogy a mi bérkocsisaink valami elő­
zékeny személyiségek. Mikor a bakon ülnek, 
azt hiszik, hogy az 6 kezükbe van letéve a 
világ miképen való forgásának a sorsa. Teg­
nap Topán László 8-ik számú bérkocsis mu 
tatta ki az ő mindent negligáló hatalmát. — 
I>r. Losonczy Álmos vármegyei főorvos egy 
betegéhez igyekezett a Péterfiára s felkérte

hály talyigás a Vígkedvű Mihály-utezán. Túl­
terhelt lova nem tudott az ő kedve szerint 
vágtatni s ezen a vad ember úgy felbőszült, 
hogy hűséges kenyérkeresőjének esett és 
vandol módra agyonütötte a talyigába fogott 
párát. A szegény ártatlan jószág áldozata lett 
az embertelen támadásnak.

— A gazda iszik és a ló részeg. Jellemző 
parasztmondás és sok igazság rejlik benne, 
mert ha a jó gazda be talál feledkezni, 
hajija a lovat szélviharképen. Bostás Mihály 
czigány is ilyenformán járt el, csakhogy 
szelidebb alakban. Nemrég szabadult ki 
Érselénden a börtönből, hol több rendbeli 
lopás miatt volt letartóztatva. Tegnap bejött 
Debreczenbe és a lóvásáron egy kimustrált

gobét szerzett be. Á jó vásár örömére az­
tán erősen bepálinkázott valahol s éktelen 
dalolás között vezette végig beszerzett pa­
ripáját a piaczon s hogy annál mulatságo­
sabb legyen a dolog, bele fújta a nótát a ló 
fülébe. Végre is a rendőrség akadályozta 
mag Rostás további kurjougatását és szür­
késtől együtt a bűnügyhöz kísérte.

— Uj keringő. Tulajdonképen nem is Uj 
keringőről van szó, mert a színházba járó 
közönség már rég ösmeri Fleische r Jó - 
zsefnek, a színházi karmester helyettesnek 
ügyes, fülbemászó keringőjét, melyért felvo­
nás közben gyakran kapott tapsot szerzője. 
Most adta ki Fleisehez csinos kiállítású fü­
zetben e keringőjét, melyre felhívjuk a zene 
barátok figyelmét. Kapható szerzőnél a szín­
háznál 2 kor. 40 fillérért.

— Elfogott rablók. Megemlítettük tegnapi 
újságunkban, hogy ismeretlen rablók mily 
vakmerő támadást intéztek a sárándi állo­
másfőnök ellen. A csendőrség tapintatos el­
járásával és körültekintő figyelmével csak­
hamar nyomára jött a vakmerő rablóknak 
és elfogta őket. A raffinált rablók Lakatos 
Ferenc/,, Rostás Demeter czigányok és még 
egy másik társuk volt. At fogják adni őket 
a nagyváradi kir. ügyészségnek.

— Döglött ló az utói. A dobozi teme­
tőnél, a vámospércsi utón tegnap egy döglött 
ló hullájára akadtak a járókelők. Nem volt 
mellette senki s mélységes titok fedi, hogy 
miképen került oda. 1 leszállították a sintér- 
telepre.

— Vérengző czimbora. Sápi Lajos és 
Dobránszky G/ula együtt mulattak a Ven­
dé" utcza egyik kisebbszerü bormérohelyi- 
ségében. Mikor aztán boros fővel kiléptek a 
korcsmából összeperlekedtek. Sápi kést rán­
tott s úgy megszurta czimboráját, í,hogy az 
súlyosan sebesülve összeesett. Nehéz se ■ 
bével a kórházba szállították 1) ebránszkyt, 
Sápi ellen pedig megindult a vizsgálat.

— Tizenöt akasztóra. A kievi diákza­
vargásoknak — mint egy pétervári magán­
levél írja — tizenöt akasztófa az epilógusa. 
Tizenöt fiatal életet és annyi hozzá fűzött 
reménységet semmisített meg a hóhér mun­
kája. A szégyenletes halál azért érte őket. 
mert nem akarták a katonai hüségesküt 
letenni. Büntetésből sorozták be őaet, mert 
tüntettek a professzoraik ellen. Nem minő­
sítették ezt a diákcsinvt valami nagy bűnnek 
s csak enyhén akaiták büntetni. De a be- 
sorozással a legsulvosabb büntetést szabták 
rájuk, mert a besorozás — mint a magán­
levél Írja — fölér a középkori kényszermun­
kával. A kievi egyetem legutóbb 183 ilyen 
katonát adott a czárnak s ezek közül való 
ez a tizenöt is, akiknek hóhérkéz alatt kel­
lett elpusztultok.

x Szives figyelmébe. Bármire legyen szűk 
sége, forduljon egész bizalommal az »Orszá­
gos Központi Ügyvivösóghez« Dabraczeu: Egy­
háztér 3. Ha az ki nem eszközölheti; úgy
más senki sem.
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megnyitás.

Gyarmathy János mészáros
Qpnenfeld-tér 9 sz. (Csapó-u. sarok) Húsárak : 
\ rendű 50, II. r. 44 kr. 1 kgr. rostélyos 5 
szeletben. Friss és füstölt sertéshús napi 
folyó áraknál 4 krral olcsóbban. Vegyes bi­
lié*1 felvágott állandóan friss. Virsli és szal- 
vafade drbja 4 kr. Az üzlet reggel 6-tól este 

nyitva. Főútiét: Bethlenutcza 29. (saját 
ház). Itt a húsárak : I. r. 48 kr. II. r. 40 
kr ■ itt is mindenféle hentes czikkek kapha­
tók. Vendéglősök megfelelő árengedményben ré 
szesülnek.

Kiváló tisztelettel
Gyarmathy János.

DEBRECZENI HÍRLAP

ban mielőtt még az elkövetkezhetne, remél­
jük és bízunk abban, hogy a városi ’hatóság 
egyelőre is a panaszlott tűrhetetlenné fajult 
rendellenesség és köztisztaság elleni kihá*'á 
sok megakadályozása tekintetében hathatós 
intézkedések megtételében késni nem fo" 
— a melynek is a kérése és elvárása re 
«lényében maradtam a tisztelt Szerkesztő 
Urnák

Uebreczenben, 1901. márczius hó 5.
Tisztelettel

L. I.
Gönczy utczai háztulajdonos.

Csernátony Lajos halála,
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márcz. 5

5

«A» A kis szökevény. ^Operette 3 tel vo­
násban.

Pénteken, márcz. 8 án, bérlet 131 szám 
«!>>> A Boszorkányvár. uperette barom 
felvonásban. — Zenéjét szerzetté : Mii önk­
ii er K.

Szombaton, márcz. 9-én bérlet 132. sz. 
«(,>■> A tévedt nő, (La Traviata.) Nagy 
opera négy felvonásban. Zenéjét szerzetle r 
Verdi.

Vasárnap, márcz. 10 én, kőt előadás ; 3 
órakor, félbei várakkal : A király fogás. Ope­
rette 3 felvonásban ;

este 7 és fél órakor, bérletszünetben 
Mária bátyja. Eredeti népszínmű 3 felv. Irta­
il]. Bokor József.

A közönség köréből.
Rendőri figyelmet mellőzött tőtérmelletti 

utcza.
Tekintetes Szerkesztő Ur!

Indíttatva érezem magamat, hogy be­
cses lapját, mint annak egyik szerény rég: 
előfizetője felkeressem s arra kérjem, mikép 
szíveskedjen helyt adni az alább következő 
nem kevésbbé fontos helyi közérdekű, ese­
ményeknek a nyilvánosság előtt való közzé 
tételére ; ugyanis:

Az ev. ref. Gollégium háta illegett lé­
tező s a régebbi időben az előtte ősi idők 
óta régi pompájában díszelgő magas Closet- 
ről régi elnevezését bár vesztett ugyan s ja 
lenleg az uj utcza elnevezések alkalmával 
Gü"czy nevet nyert kis utczáról van szó, 
mely kicsiségénél fogva azonban mégis igen 
nagy közlekedési átjáró hely egyik városrész 
bői a másikba s mégis a szó teljes érteimé 
ben a legvégétekig mellőzi a rendőri figyel­
met, különösen az ott lakók és a járó-kelő 
közönség felette nagy megbotránkozására ; 
mivel ott napról napra úgy éjjel mint nap­
pal egyebet nem lát az ember mint két há­
rom egyéneket is egyszerre kik a három ház 
előtt ronditásokát szoktak elkövetni ! igaz 
ugyan, hogy erre nézve a régebb időben tó 
letett is a hatóság által egy tilalom irat a 
nevezett Gollégium magas Chloset falára a 
Füvészkert utcza felól esti szélére ; a mely 
azonban már csak télig meddig látható s oi 
vasható ; — továbbá szinte napirenden van­
nak ott részint a fiatalság, részint a gyermek 
seregek által elkövetni szokott botrányos vi­
selkedések nevezetesen orditozások frivolbe­
szedek, majd káromkodások és hanczuzások 
s mikor bejönnek az utczába, elkezdik az 
első házon s az utolsóig végig veregetik a 
falakat, kerítéseket és ablakokat s többször 
még az utóbbiakat be is verdesik ; azután 
meg az iskolás gyermek iskolából kijövet 
alkalmával neki szoktak esni a ház falának 
s arról a czementet és párkányzatokat néha 
kézzel, néha pedig zsebkésük segélyével le- 
tördelgetik, a minek e sorok Írója szem és 
íul tanúja volt már többször, csakhogy az 
illeték kilétét még nem sikerült megoidnia, 
mert mire olyankor a házból kiszokott síelni 
a tett elkövetőhöz, akkorra az illető tettes 
már tova szokott illanni a kis utczából. Ezek 
előrebocsátása után pedig még ezek mellett 
és után van ám még ott feneketlen sár is, 
mart hát hiszen se kanalizálás, se kövezet 
nincs abban, pedig ha az embertől felfogott 
érdekét tekinti, akkor azt lógja találni, hogy 
-bizony ott csak úgy felférne és oda illenének 
azok, mint akár a Piacz közepére, tekintettel 
a lentebb említett elvitázhatatlan nagy köz­
lekedés voltánál fogva is : bizony-bizony el 
jött már annak az ideje, hogy legalább az uj 
század elején ezen utcza sorsa és jövője a 
városi hatóság az ev. ref. Collégiummal egy 
értelőleg szépitószeti és köztisztasági szem 
fontokból mielőbb rendeztetnék ; addig azon

Viharokban, eseményekben és érde­
mekben gazdag életpálya után ma éjjel 
kevéssel éjfél előtt örök álomra hunyta le 
szemét egy kiváló magyar publicista, újság­
író és politikus. Csernátony Lajos, a székes- 
főváros hetedik kerületének országgyűlési 
képviselője hetvennyolczévés korában meg­
halt az Angol királynő-szállóban levő la­
kásán,.

Élete pályája a leghányatottabbak. leg- 
változatabbak egyike volt. Szereplése úgy 
a szabadságharcz alatt, mint a koronázás 
után mindig jelentős volt közéletünkben. 
Hírlapjaiban, hírlapi czikkeiben s ország- 
gyűlési beszédeiben mindig törhetetlen baj­
noka volt a liberalizmusnak s bár az utóbbi 
években agg kora és betegeskedése miatt 
nem játszott nagy szerepet, halála mégis je­
lentékeny veszteség politikai és társadalmi 
életünkre nézve.

Csernátony Lajos halála váratlanul jött, 
bár az agg publicista már régen beteges­
kedett Magánosán, szinte elzárkózva a vi 
lúgtól élt az Angol királynőszállóban, hol 
Müller egyetemi tanár gyógykezelte és Pál - 
kovics, a szálló tulajdonosa gondozta. Ereje 
lassan-lassan tünedezett és október óta nem 
hagyta el az ágyát.

Ez idő alatt más látogatója nem volt, 
mint Tisza Kálmán, báró Pochnaniczky Fri­
gyes és Darányi Ignácz miniszter. Ma nagyon 
gyengének érezte magát, este tizenegy óra­
kor csengetett a szobalánynak, de mire ez 
bejött, már eszméletlen állapotban találta. 
Erre elhivatták Müller professzort, akinek a 
karjai között egy negyedóra múlva Csernátony 
kiadta lelkét. Halála hire csak késő éjiéi
után terjedt el a városban.

*

Az elhunytat családi nevén Csehnek 
hívták. 1823-ik évi aug. 21-én született Ivó 
lozsvárott. Nyilvános szereplését Kossuth 
mellett kezdte meg, kinek titkára volt. Már 
ez időben is foglalkozott az irodalommal és 
egyik szerkesztője volt a »M á rczius 
T i z e n ö t ö d i k e« czimü lapnak.

A szabadságharcz idején élénk műkö­
dést fejtett ki, mint a honvédelmi bizottság 
titkára. Az osztrákok őt tartották Kossuth 
legbizalmasabb emberének és sok támadás 
nak volt kitéve. Sikerült külföldre elmene­
külnie s igv itthon csak arczképét akaszt­
hatták fel. Visszatérte után képviselővé lett 
s a fúzió után ő is követte Tisza Kálmánt, 
kihez rendkívül ragaszkodott. Parlamenti te­
vékenysége mellett élénk hírlapírói műkö­
dést fejtett ki. A »Magyar Nemzetnek« most 
is munkatársa volt. Egyéb irodalmi mun­
kásságra is szakított időt s különösen an­
golból fordított sokat.

Hz.inház.
MŰSOR:

Szerdán, márcz. 6-án, bérlet 129. szám 
«C» — negyedszer Cyrano du Bergerac. 

Csütörtökön, márcz. 7-én bérlet 130 szám

* A színházból. Uram, — szólít meg egy 
tagot az igazgató — Ön nein tudja á szere­
peit, a közönség mindig először hallja a sú­
gót, azután Ont.

— Ez igy van jól! — felelt a szí
nesz.

— Miért 7
— Mert a közönség igy meggyőződik ar 

ról, hogy nem beszélek mást, mint a mi a 
darabban van.

*
Julius Caesarra készülnek. A rendező a 

középháttérbe téteti Caesar trónját. Gaesár 
személyesitője odaszól :

— Kérem, a trón nem lehet ott — 
hátul.

— Miért 7 — kérdi e rendező.
— Mert ott nem hallom a súgót.

* A becsületszó. A Cyranó de Bergeroez 
ment volna ugyan, de Komjáthy rekedtsége 
miatt le kellett venni a műsorról s helyette 
Szigeti Józsefnek A bee s ü 1 e t s z ó czimü 
vigjátéka került előadásra, melyben Szabó 
Irma és Tanay tüntették ki különösen 
magukat.

* Sziklay távozása. Mint értesülünk, 
Sziklay Miklós, színházunk kedveit komi­
kusa virágvasárnapkor megválik a társulat­
tól. Nem tudjuk, miért kell neki eltávoznia 
de bizonyára oly űrt hagy maga után, me” 
lyet nehéz lesz betölteni. Különben talán 
sikerülni fog még odahatni az igazgatóság 
nak, hogy a kedvelt művész továbbra is a 
társulat kebelében maradjon.

Országgyűlés.
Budapest, márcz. 5.

A képviselőház mai ülésén folytatták a 
honvédelmi tár ez a költségvetésének tárgya­
lását.

Gromon Dezső honvédelmi államtitkár 
beszélt egész délelőtt s beszéde végén a 
költségvetés elfogadását kérte.

Tőzsde.
_ Goldntoin Mór debreczeni bankiroda tudísitto*.

— Esti zárlat. —
Búza 1901. áprilisre . . . 7.49

» 1901. októberre . . . 7,64
Rozs 1901. áprilisre . . . . 7.30

7) » októberre . . . 7.65
Zab 1901. áprilisre . . . . 6.26
Tengeri 1901. májusra . . . 5.20

(í » júliusra . . . 5.34
Amerika változatlan.
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Angol lányból porosa asszony.
Epy srerofm- rvpérny

— mArcz. 5.
A történet még o boldogult N* »*»«'• ml 

din fssfc »lati kezdődőit A e*h kieéretóben 
levfi egyik előkelő perzsa Londonban megie- 
mertedetí égj sitiké miséiéi, a Vi » londoni 
kristály palet étin apró emléktárgxafcat Amit • 

akkor 16 éves volt
Öl »egseeretni pillanatnak nnlxe volt 

at immár nem égésién ifit. perrsa kívánnak, e 
Moha»«dnek bála »» esktwfrel sem sokáig 
kellett váriunk

A esc esette«*« Araeitlti pere* ragja Rt 
sror.yeág Jőr. » l Fugával e fi II rJAtrI idill 

beldogpAgbpr éli a Ryder*rl agy gyönyörű, 
iSA-eb villájában

At idill; cser déleinek a trónralép? Mura 
Ibi et* din vetett véget, a ki haiaritte * ete- 
etílmef khárt a Ivei egy élt jött a menyecske 
ímeg a bngs re

t. re*iss határig rém tértért semmi kü- 
tjtnPe dolog ott síorban eíigom par* ncs rArta 
* bűig veket * mely meghagyta rektk, hegy 
íitfeerrl ke'c jeleneit s burkolják el erczá

lkat.
ÍR fi’hegy sajnálták is a »festek síép 

eiAVf fürteíkat elrejteni, meg kellett termiék, 
ane-t e parares. pararas még VarrsiábaB is.

Ez a jeimes »torban nerc gátolta éket 
abban hoc* s pp’vrk nőknél nagy óbb szabad 

> .got ne A’tMiM'd Szabadon és egyedül jár 
ni Tebe’-ánber és nem. lakiak a háremben.

Képrelbeié begy a kbár. perzsa felesé 
re nen rKiengr»k épper. * két angol hölgyért 
di annál irkáit a ktao. *k begy békesség 
bér mércébe sor at angolok kel, egy fürdő 
fcdyrt utason néjévéi, »agukkal tivén a há 
rsssBgt ?• ssnieten kit fiacskájukat is.

Á cyagaimat azonban rorr sokáig élvez 
bette a «regény perr.se mert ott a fürdőhelyen 
meghalt.

Mire a< özvegy visststért Teheránba, at 
ettbomrarethek már mindent eltakarítottak 
előle s esepén as angol követ erélyes feliépé 
sérek k tortokét te begy a fiit nevelésére évi 
SÍK; font sterlinget kap. föltéve, hogy a fiút 

mohamedán, bitben neveli, ß
As özvegy és húga visszatértek most 

ixindonba. de már a bajén megvigaszta az 
tovegy rranyeoske stivét egy honfitársamért 
»mint a lei doni lapok írják, már menyasi 
azony fővel lépett angol földre a khán őt 

vegye

Különfélék.
Hr At elei kávé fiát Franciét srácban A

francia városok kőiül Marteille dicsekedhetik 
ezzal. begy neki volt legelőször kávéháza. 
Egy örmény kereskedő 1671 ben a maerseillej 
kikötőben kávéházat nyitott és csakhamar 
meggazdagodott. Ae ő példáján felbuzdulva 
tíz év múlva valaki már Párizsban is nyitott 
kávéházat n Notre Uatne híd Közelében, almi 
később a hire» Proeope kávéházat rendez, 
fék be

♦
H- Élelme« Hzinhely Kgy nagyon lóin 

gatott fürdő Karosai Ki az itn orvosa V 
Mákos Mitek nelem orvos r Átlón anuii 

wédomnak v«n orvosa 11« nz orvos hozzájön 
StoligatArom a» ajtén ét amit neki rendel, én

is élek velő. Minek tartsak én orvost drága 
pémen f

} Villa mos levél hord*. Nűrnbergbfil írják 
begy az otianí bérlőn rgyr fegyoncze, aki bitn 
telésí Ideje alatt elektrotechnikai tanulmányok 
kai fogláki sott .villamos*lovélbordé“-t talált 
föl A* elmés szerkesett abból áll hogy a ház 
fö'dsiintjén kis svak lényelet alkalmnzanak, 
melyekst a villamos vezeték , kapcsol össze 
egyes lakásokkal. A lovclhordó a kézbesí­
tendő leveleket a szekrénybe teszi és a veze­
ték megnyomása folytán a levelek azonnal az 
illető lakásokba jutnak, anélkül, hogy a le- 
véllmrdónak aa emeletre kellene [ mennie. A 
téléin ányt már siabadnlmailák MngyarorszAg 
ben. Ausztriában, Franczinorszégbsn és Ame- 
ilkában és most a német szabadadalmat is ki 

kérték. ♦
-f LoefV a. Tanár (a klinikán hallgatói- 

het 1: l .á ják, ez embernek golyó van a lábé 
Van s azért sántít. Mit tennének önök ez eset
ben ? — Egy hallgató : Mi is sántítanánk I 

*
4 Kétfejű macska A besanconi termő

szettudimányi n uzeiinmak dr. Marieau orvos
épen mm kötintégrs macskát ajándékoiott
A me.rtk ának ugyanis két feje van. Egy nya
kon van a két fej. tökéletesen mind [a kettő
ki van fejlődve és mind a kettőben rendes
a gyvelőt talállak, mikor a koián kimúlt ritka
állatot felbonezölték. |

*

4" Renddé». Orvos: Több testi mozgásra 
volna szüksége, kedves barátom. — Beteg: 
Kirrte. te kát mozgok, bitien meszelés a me. 
térségem . . . Hátakat meszelik. — Orvos: 
Úgy ? És mondja csak, hogyan fizetik mágát ^ 
— Beteg : Napszám szerint. — Orvos : Aján 
lom. hogy es után darabszámra dolgozzék.

4- Sank Bernhardt es kutyája. Az isteni 
Sarehtal Amerikában borzasztó dolog történt: 
8 kutyájával gyalázatosai! bántak. A atenzá 
ciós esetről a londoni lapoknak a következőket 
sürgöny zik Sarah Bernhardt vasárnap érke 
zeit San Frateistoba. Nagy meglepetésére a 
Califonin tsallida igr.igatéaága kedvmez Tg 
rier kút;ajámk nrm akart a széliedében he 
lyet adni. A díva hasztalan erőskődött, hogy 
kutyája' se lak hátik máshol, nént 
Ő maga és ha kutyáját elutasítják, a szállt da 
igazgatója nem tágított. Történt e már tliez 
batonlé ostobaság máshol mint Kaliforniában ? 
A diva karjára vette kedves ölekét és a Palace 
szállodába ment, stoknlányai masszőrjei és tit 
kárai utána Mindhiába a kutyát ott se akar 

t ák befogadni, Barsh Bernhardt clkesered.en 
kezdett elezónnkolni Coquelin is magáévá 
tette a kutya ügyét, de a makacs yankeeket 
ncm lehetett meggyőzni. Minthogy a diva fs 
radi és pores volt a* utalástól és sürgős szűk 
»égét évelte annak, hogy magit kipihegje 
végre belenyugodott a megváltozhatniaxb» éi 
a drága kulyust a cselédszobába vitette. De 
alig pihente ki magát Wsietett négylábr too 
vonóiéhoz é* kárpótlásul az titouiveáev. síéi 
tatlnnsAgért sétáin, vitte

A trv enb Uf caoiejs. Lgyú Bzktácanl b 
nt áeikhez

fi.. Bűért hagytad t. t trombitásé
•Int r

— Hát átéri, mert negyaii rézizi volt « 
eaékja. azután meg, ha csókol azt hitte hogy 
trombita van a szájéban, oszt beién, fejt

Hasznos tanácsadó.
Burgonyatermelés. Legjobban eltartható a

burgonya tiszta, száraz, Lgymentes pinezóben 
de ha nincs sgyéb helyiség, mint egy nyirkos 
pineze, ott is eltartható a burgonya a kővet 
kezű módon : a pineze alját sűrűn be kell him 
leni kőszénhamuval, erre egy réteg burgonyát 
rakni, ezt ismét hamuval behinteni arra újra 
burgonyát és így változtatni olyanképen, hogy 
a legfelső rétegihamu legyen. Ilyen kezelés: 
mellett nem rothad meg a burgonya és nem 
is lesz dohos szagú.

Perzsel! fehérnemű. A megperzselt fehér 
nemüt meg lehet ugyan ismét fehéríteni, de a 
baj azért megtörtént, mert először a perzselés 
másodszor a fehérité által nagyon romlik a 
vision, mely ezen helyen szakad ki legelő 
szőr. Egy liter forró vízben föl íkell oldani 1B 
deka klórmeszet. Mikor az föloldódott és a viz 
tiszta, belő kell mártom egy tiszta rongyocs 
kát és ezzel megdörzsölni a barnás foltot. Mi 
kor ez megfehéreuett, többször változtatott 
langyos vízben ki kell öblíteni.

Szemölcspusztiló. A szemölcs leggyökere 
sebben eitávolitható orvosi műtét által, de aki 
ettől fél, megpróbálhatja a szemölcs puhitását 
a következő ezerrel : 1 gramm [salicylsavat, I 
gr. alkolt, 3 gr. kénsavas éthert és 5 gr. kolló 
diumot kell a gyógyszertárban ősazekeveritenl 
és ezzel kétezer naponként beecsetelni a sze 
mölcsöV mig az őaszesugorodik és könnyen 
kiemelhető. A helye azonban sokáig meg 
marad.

CSARNOK.
A méregkeverők.

— Regény a népéletből — 19*.
ívta: Színi Péter.

VII.
A méregkeverők.

— Tetszik, nem tetszik ? Ha nem tet­
szik, tudni fogom, mint vélekedjem .felőled; 
Én ilyen tutyi-mutyi emberrel nem leszek 
tovább egy fedél alatt!

— Hát tedd, a mit akarsz ! — monda, 
a kőszívű fiú. — Megérdemli tőlem úgyis, 
hogy behunyt szemmel nézzem el a dolgot! 
Sohase munkálta javamat !

E kijelentéssel el lett döntve az öreg 
Makkos földi sorsa.

Egy napon Makkos László elutazott ha­
zulról a vásárra. A menyecske felhasználta 
félje távollétét s elővette a mérget.

— Hizelgett az öreg Makkosnak, szép 
szavakkal behálózta a rmtsem gyanító, jártat 
lan embert.

A mit eddig soha sem tett, most maga­
vitte be neki az ebédet is.

A vén Makkos el nem tudta gondolni, 
hogy hennán került menyéhez e roppant 
jóság. Örömérzettel ült asztalához és elköl­
tötte a jó ebédet minden rossz gondolat 
nélkül.

Hogyan is tudott volna az az "egvszerü 
ember még gondolni is e-féle gonoszságra ? 
Hiszen az ártatlan, erényes szivü ember még 
e gonoszt is jónak szereti tartani.

A menyecske öröme leírhatatlan volt. 
Az öreg Makkos jó étvágygval megevett min 
dent, pedig az étel meg volt mérgezve.

E napitól kezdve aztán mindig betegebb 
nek érezte magát az öreg ember.

Bélfájdalmakról, csőn (szaggatásról pa 
naszkodott. Napról napra erőtlenebbé leit s 
végre ágyba kellett feküdnie.

A menyecske hűséges gonddal őrködött 
felette. A legfinomabb eledeleket készítene 
zzam ára. csakbogv minder, ik meg volt mér 
gezve.

A rnntaVjtt hűséget ápolás, orvosi ren 
ne'vfctT eíjx.c :,em haszóik semmit. Hosszas

I .
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Angol lányból perzsa asszony.
Egy szerelmi regény.

— márcz. 5.
A történet még o boldogult Nassir'-ed 

din sah siatt kezdődött A sah kíséretében 
levő egyik előkelő perzsa Londonban megis­
merkedett egy szőke misszel, a ki a londoni 
kristálypalotában apró emléktárgyakat árult s 

ekkor 16 éves volt.
Őt megszeretni pillanatnak müve volt 

az immár nem egészen ifjú perzsa khánnak, s 
Mohamidnek hála, az esküvővel sem sokáig 
kellett várniok.

A csecsebecse árnsnőből perzsa nagyasz 
Bzflnyság lön, a ki húgával s a khánjával idill 
boldogságban élt a Hydepark egy gyönyörű, 

bérelt villájában.
Az idilli esendőidnek a trénralépö Muza 

ler ed din vetett véget, a ki hazavitte a sze­
relmes khánt, a kivel együtt jött a menyecske 
meg a húga is.

A perzsa határig nem történt semmi kü­
lönös dolog, ott azonban szigorú par, ncs várta 
a hölgyeket, a mely meghagyta nekik, hegy 
öltsenek keleti jelmezt s burkolják el orezá 

lkat.
Bárhogy sajnálták is a misszek szép 

szőke fürteikat elrejteni, meg kellett tenniök, 
mert a parancs, parancs még Perzsiában is.

Ez a jelmez azonban nem gátolta őket 
abban, hogy a perzsa nőknél nagyobb szabad 
tagot ne élvezzenek. Szabadon és egyedül jár 
tek Teheránban és nem laklak a háremben.

Képzelhető, hogy a khán perzsa felesé 
gei nem rajongtak éppen a két angol hölgyért 
de annál inkább a khán, aki hogy békesség 
ben maradhason az angolokkal, egy fürdő 
helyre utazott nejével, magúkkal vivőn a há 
zasségtól született kis fiacskájukat is.

A nyugalmat azonban tam sokáig élvez 
hette a szegény perzsa mert ott a fürdőhelyen 
meghalt.

Mire azjőzvegy visszatért Teheránba, az 
otthonmaradtak már mindent eltakarítottak 
előle s csupán az angol követ erélyes fellépő 
sének köszönhette hogy a fiú nevelésére évi 
2C0 font sterlinget kap, föltéve, hogy a fiút 

mohamedánj.hitben neveli. 8
Az özvegy/éa húga visszatértek most 

Londonba, de már a hajón megvigaszta az 
özvegy menyecske szivét egy honfitársé mert 
amint a londoni lapok Írják, már menyasz 
szocy fővel lépett angol földre a khán öz 

vegye.

Különfélék.
+ Az elsa kávíház Franciországban. A 

francia városok közül Marseille dicsekedhetik 
azzal,' hogy neki volt legelőször kávéháza. 
Egy örmény kereskedő 1671 ben a maerseillei 

kikötőben kávéházat nyitott és csakhamar 
meggazdagodott. Az ő példáján felbuzdulva 
tiz év múlva valaki már Párizsban is nyitott 
kávéházat a Notre Dame hid közelében, ahol 
később a hires Procope kávéházat rendez 
Jók be.

*
-f Élelmes Színhely : Egy nagyon láto­

gatott fürdő. Karosai: Ki az ön orvosa ? 
t Mákos: Minek nekem orvos? At j ón szom 
szádomnak van orvosa. Ha az orvos hozzájön 
iiallgatózom az ajtón és amit neki rendel, én1
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is élek vele. Minek tartsak én orvost drága 
pénzen ?

S

+ Villamos levélhordó. Nürnbergböl írják 
hogy az ottani börtön egy fegyencze, aki bűn 
tetési ideje alatt elektrotechnikai tanulmányok 
kai foglákozott „villamosllevélhordóM talált 
föl. Az elmés szerkezeti abból áll hogy a ház 
földszintjén kis szekrényeket alkalmazanak, 
melyeket a villamos vezeték i kapcsol össze 
egyes lakásokkal. A levélhordó a kézbesí­
tendő leveleket a szekrénybe teszi és a veze­
ték megnyomása folytán a levelek azonnal az 
illető lakásokba jutnak, anélkül, hogy a le- 
vélhordénak aa emeletre kellene [mennie. A 
találmányt már szabadalmazták Magysrország 
ban, Ausztriában, Francziaországban és Ame­
rikában és most a német szabadadalmat is ki 

kérték. *
+ Logika. Tanár (a klinikán hallgatói­

hoz): Láiják, ez embernek golyó van a lábá 
ban s azért sántít. Mit tennének önök ez eset
ben ? — Egy hallgató : Mi is sántítanánk 1 

*
•4- Kétfejű macska. A heeanconi termő 

szettudemányi múzeumnak dr. Marieau orvos 
épen mm közönséges macskát ajándékozott 
A macskának ugyanis két feje van. Egy nya 
kon van a két fej, tökéletesen mind [a kettő 
ki van fejlődve és mind a kettőben rendes 
agyvelőt találtak, mikor a korán kimúlt ritka
állatot felbonczolták. jp

*

4~ Rendelés. Orvos: Több testi mozgásra 
volna szüksége, kedves barátom. — Beteg: 
Kérem, sokat mozgok, hiszen meszelés a me. 
térségem . . . Házakat meszelék. — Orvos : 
Úgy ? És mondja csak, hogyan fizetik inágát ? 
— Beteg : Napszám szerint. — Orvos: Aján 
lom, hogy ezután darabszámra dolgozzék.

-j- Sarth Bernhardt ás kutyája. Az isteni 
Sarahval Amerikában borzasztó dolog történt: 
a kutyájával gyalázatosán bántak. A szenzá 
ciós esetről a londoni lapoknak a következőket 
sürgönyzik : Ssrah Bernhardt vasárnap érke 
zett San Francisscba. Nagy meglepetésére a 
Califcniu szsllcda igazgatósága ktdvtncz Te 
rier kutjajántk nem skart a szállcdában he 
lyet adni, A diva hasztalan erőskődött, hogy 
kutyája' se lak hátik máshol, mint 
ő maga és ha kutyáját elutasítják, a szálhda 
igazgatója nem tágitott. Történte már ehez 
hasonló ostobaság máshol mint Kaliforniában ? 
A diva karjára vette kedves ölebét és a Palace 
szállodába ment, szokalányai masszőrjei és lit 
kárai utáua. Mindhiába a kutyát ott se akar 
ták befogadni, Sarah Bernhardt elkeseredten 
kezdett elszónokolni. Coquelin is magáévá 
tette a kutya ügyét, de a makacs yankeeket 
nem lehetett meggyőzni. Minthogy a diva fá 
radt és poros volt az utazástól és sürgős szűk 
ségét érezte annak, hogy magát kipihenje, 
végre belenyugodott a megváltozhatatlanba és 
a drága kutyust a cselédszobába vitette. De 
alig pihente ki magát lesietett négylábú kei 
venczéliez és kárpótlásul az elszenvedett mél
tatlanságért sótálai vitte.

*

4- A trombitás csókja. Egyik szakácsnő a 
másikhoz :

— Zsófi, miért hagytad el a trombitáso
dat ?

—- Hát azért, mert nagyon rézizü volt a 
csókja, azután meg, ha csókolt, azt hitte, hogy 
trombita van a szájában, oszt belém fújt.

Hasznos tanácsadó.
Burgonyatermelés. Legjobban eltartható a 

burgonya tiszta, száraz, fagymentes pinezóben 
de ha nincs sgyéb helyiség, mint egy nyirkos 
pincze, ott is eltartható a burgonya a kővet 
kező módon : a pincze alját sűrűn be kell hin 
leni kőszénbamuval, erre egy réteg burgonyát 
rakni, ezt ismét hamuval behinteni arra újra 
burgonyát és igy változtatni olyanképen, hogy 
a legfelső rétegtbamu legyen. Ilyen kezelés 
mellett nem rothad meg a burgonya és nem 
is lesz dohos szagu.

Perzselt fehérnemű. A megperzselt fehér 
nemüt meg lehet ugyan ismét fehéríteni, de a 
baj azért megtörtént, mert először a perzselée 
másodszor a fehórité" által nagyon romlik a 
vászon, mely ezen helyen szakad ki legelő 
szőr. Egy liter forró vízben föl íkell oldani 15 
deka klórmeszet. Mikor az föloldódott és a viz 
tiszta, bele kell mártani egy tiszta rongyocs 
kát és ezzel megdörzsölni a barnás foltot. Mi 
kor ez megfehéreuett, többször változtatott 
langyos vízben ki kell öblíteni.

Szemölcspusztitó. A szemölcs leggyökere 
sebben eltávolítható orvosi műtét által, de aki 
ettől fél, megpróbálhatja a szemölcs puhitását 
a következő ezerrel : 1 gramm [salicylsavat, 1 
gr. alkolt, 3 gr. kénsavas éthert és 5 gr. kolló 
diumot kell a gyógyszertárban összekeveriteni 
és ezzel kétszer naponként beecsetelni a sze 
mölesöf mig az ősszesugorodik és könnyen 
kiemelhető. A helye azonban sokáig meg 
marad.

CSARNOK.
A méregkeverők.

— Regény a népéletből — 19,.
Irta: Színi JP^ter*.

V1L
A méregkeverők.

— Tetszik, nem tetszik ? Ha nem tet­
szik, tudni fogom, mint vélekedjem .felőled-; 
Én ilyen tutyi-mutyi emberrel nem leszek 
tovább egy fedél alatt !

— Hát tedd, a mit akarsz ! — mondá 
a kőszívű liu. — Megérdemli tőlem úgyis, 
hogy behunyt szemmel nézzem el a dolgot! 
Sohase munkálta javamat !

E kijelentéssel el lett döntve az öreg 
Makkos földi sorsa.

Egy napon Makkos László elutazott ha­
zulról a vásárra. A menyecske felhasználta 
férje távollétét s elővette a mérget.

— Tlizelgelt az öreg Makkosnak, szép 
szavakkal behálózta a m!tsem gyanító, járta! 
lan embert.

A mit eddig soha sem tett, most maga 
vitte be neki az ebédet is.

A vén Makkos el nem tudta gondolni, 
hogy honnan került menyéhez e roppant 
jóság. Örömérzettel ült asztalához és elköl­
tötte a jó ebédet minden rossz gondolat 
nélkül.

Hogyan is tudott volna az az .egyszerű 
ember még gondolni is e-féle gonoszságra ? 
Hiszen az ártatlan, erényes szivü ember még 
e gonoszt is jónak szereti tartani.

A menyecske öröme leírhatatlan volt, 
Az öreg Makkos jó étvágygyal megevett min 
dent, pedig az étel meg volt mérgezve.

E naptól kezdve aztán mindig betegebb 
nek érezte magát az öreg ember.

Bélfájdalmakról, csoniszaggatásról pa 
naszkodott. Napról napra erőtlenebbé lett s 
végre ágyba kellett feküdnie.

A menyecske hűséges gonddal őrködött 
felette. A legfinomabb eledeleket készítette 
zzámára, csakhogy mindenik meg volt mér 
gezve.

A mutatott hűséges ápolás, orvosi ren 
delvény mind nem használt semmit. Hosszas
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kialudt az öreg Makkosküzdés után 

vilaga.
Á két »jó madár« elérte czélját. Eltet 

fék láb alul a »vén parasztot,« — mint 
hogy az uj menyecske nevezé.

Nem gyanított senki semmit. Csupán 
Hólyag Ferencznek tűnt fel, hogy oly el 
kékült ajakkal fekszik a térítőn.

De azt is megnyugtatta Csonka László 
kijelentése, hogy azért kékült úgy el, hogy 
nagy kinja lehetett.

Eltemették szépen, minden rossz gondo 
lat nélkül.

VIII
A rémület.

A gonosz embert könnyen megnyugtatja 
az ő tág lelkiismerete, mert előtte a rossz 

-cselekedet is olyannak tűnik fel, a melynek 
elkövetése nem bűn, nem vétek.

Szigorú biró ugyan a lelkiismeret, de 
sok ember keblében elnémul s csak az 
utolsó perczben szólal meg, midőn már a 
rósz útról nincs visszatérés.

Makkos László is egyike volt az ily 
szerencsétlen embereknek." Felfeltolult ugyan 
keblében a vád és fenyegette valamit tit 
kos hang ott belől, de csakhamar elné­
mult az.

Makkos László hamarosan beletalálta 
magát az uj helyzetbe s a vagyon hasz 
nálata leledteté vele, hogy apagyilkos, ki 
nem érdemli meg, hogy Isten levegőjét 
szívja.

\ menyecske még undokabb lelkü­
letű volt. Ez szinte büszkén beszélte el any 
jának, hogy mily nagyszerű dolgot hajtott 
végre.

A temetés után vidám napokat élt a 
házaspár. Eszükben sem volt soha, hogy 
még valaha napfényre kerülne az elkövetett 
bűntett.

Képzelhető hát Makkos László rende 
lete, midőn meghalld a kósza hirt, melylyel 
már az egész falu népe meg lett ismer 
tetve.

Mert Kuvik Kata gondoskodott arról, 
hogy a feltűnő hirt az egész falu népe között 
elterj eszsze.

Elbeszélte ő a hallott esetet fünek-fának, 
csupán azt nem monda meg: ki volt az el­
követője.

A liir terjedi, mint láng a száraz zsúp 
kévében. A falusi nép már hetek óta zúgott 
miatta s követelték a bírótól, hogy jelentést 
tegyen a dologról s vizsgáltassa meg, hogy ( 
mi igaz van a beszédben.

Csonka László egyideig ellentállott e 
kívánságnak. Men de mondának tartá a hirt, 
de végre is engednie kellett a nép óhajtá­
sának, ha nem akarta önmagát is baj ha­
jú Itatni.

Elment hát egy reggelen Makkos Lász­
lóhoz és szőnyegre hozta beszédközben, hogy 
nut beszélnek a faluban.

Makkos László feltűnően elsápadt a biró 
beszédére, de hirtelen erőt vett magán és 
igy szólt :

(Folyt, köv.)

’"Va.s-uvfci m.ea.etre'n a.
Örvényes 1900. Október 1,6 l~e«l

Egységes vasúti idő szerint. 

Budapest (M. áll. v.-t,ól) 
Debreczenből indul j Vonat

P.-Ladány* 
P.-Ladány 
Budapest 
Budapest . 
Budapest . 
Budapest .

J12.— 
J 7.10 
.! 9.01 
. 12.36 

10.27 
. 4.16

déli
este
délelőtt
délután
éjjel
délután

Vegyesvonat
Személyvonat
gyorsvonat
Szsmélyvonat
Személyvonat
Gyorsvonat

Királyháza 
M.-Sziget . .
M.-Sziget . . . 
M'-Sziget . . . 
Szatmár Németi. 
Szatmár Németi

DelDrecexx—-3VL

Í.28 
8.40 
1.5 
8.1 
5. 5; 
9.40;

délután
este
délután
este
reggel
este

5.22 raggal
2.56 raggal
3.56 dhutáa

12.17 délután
7 53 631')

! 6.46 este

gzerenca
Szerencs
Szerencs

IDeTorecer».-
■ 1 8.22!

Sziget
j Személy vont 
i Személyvonat 

Szé n ily voau
í Gyorivauit 
1 Tv. az az.
I Gyorsvonat
-Szerencs 
j Személy vocal

2 08;
9.50

10.50 
4.56 

12.03
8.501

délután
délelőtt
éjjel
délután
éjjel
este

Fiizea-Abony
Tisza-Füred

N.-Léta—Vértes 
N.-Léta—Vértes

Tisza-Lök

H.-Náuásig

reggel
• - • . 4.01 délután
• • • •! 6.581 este | ”

XD ©Tore cem—Pttzaa-A_v>^r| y
. . . . 4.42 reggel | Vegyesvonat
• • • .; 4.211 délután j n
Debrecen—XT a,g- -y-Xj é t a. --"Vórte*

• . . .j 8.35 reggel I Vegyegvonat
• . . .| 4.31 délután j

rebreczen-Tisaa-Hiöis:
- . . .1 5.28 reggel | Vegyssvonat

í 4.06 délután . . . .111.20 déli

11.24 délelőtt 
1 7.03 este 
t0.43j éjjel

10.24; délelőtt 
7.56 este

10.43
6.18

délelőtt
délután

9.17 
7.29
1.18

délelőtt
este
délután

* Minden kedden.

344. tk.
DIÓI,

Hirdetmény.
Csege község házának horganyozott 

íedel lemezzel való újonnan fedésére pá­
lyázat hirdettetik.

Felkéretnek ennélfogva azok kik ezen 
munkálatot elnyerni óhajtják, hogy aján 
tataikat, külön az anyag, s külön a mun 
kadijra, — alulírott községi elöljáróság 
hoz márczius hó 20 ik napjáig adják be.

A feltételek Csegc község házánál a 
óvatalos órák alatt megtekinthetők.

Csege 1901 márcz. 2.
az elöljáróság.

Buda pest 

Debreezenbe érkezik
Üebreczen

P.-Ladány
P.-Ladány
Budapest
Budapest
Budapest
Budapest

V o n onnan

reggel
reggel
délután
este
éjjel
délelőtt

Tv. sz. sz.
Személyvonat
Személyvonat
Gyorsvonat
Személyvonat
Gyorsvonat

Szatmár-Némeíi 
Szatmái-Nómeíi. 
M.-Sziget. . . 
Szatmár-Németi. 
M.-Sziget . . . 
M.-Sziget . . .

2v£. Saclg-et 
. 8.46 j reggel

. 7.51 
. 12 ifi 
. 0.45 
, 3.55
10.12

reggel
délután
este
délután
éjjel

S zerencs-

-ID előre cert,
I Gyorsvonat 

I Személyvonat 
Személyvonat 
Személyvonat 
Gyorsvonat 
Személyvonat 

-Delcrecen

6.08
4.06
9.15
155
7.05
6.50

reggel
reggel
délelőtt
délután
este
röggel

6 42 
8.45 
6.- 
2.4 7 

11.80 
8.89

reggel
reggel
reggel
délután
délelőtt
délután

Szerencs
Szerencs
Szerencs

Sz; mély vonat 
Személyvonat 
Személyvonat

N.-Léta—Vértes 
N.-Léta—Vértes

. . . .! 8-07 reggel
..................  1207; délután
..................... 7.53 este
I^agry-ILéta-—"Vértes -2D®"fo;recs,e-eí.

. . . .1 7.18) reggel j Vegyesvonat

...................I 3. UJ délután

5 r—t\
9.08, délelőtt 
5.10, délután

reggel 
lelő

5.25
1-0»

reggel
délután

Tisza-Lök
Tisza-Lök
H.-Nánáo

Tisza-Lök-Debrecen
I .158.171 reggel j Vegyesvonat 

6 35. este

Tisza-Füred
Fftzes-Abony

. .1 3.30; délután
Püzes-Abony

5.06 ; reggel 
2.86 délután 
1.90 i délután

8.— reggel 1 Vegyes vonat 4.1«
délután I * 11.36

reggel
délelőtt
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Härom hold fold
az ondódon eladó. Értekezhetni) 
Csapó u. 9 sz. a. a tulajdonossal.

IlMlill E»«j
H á Balaton Halászati I 
Ü Részv.-Társ, I
ra Siófokon
m szállít Siófokról különféle módon készült a

M finoman páczolt bering-! 
2 fajta halakat |
Srj: 4 Íj tel es hóidéban, vagy bí dog dobozban ; 
}P I 2 koronáért. „Rollmops“ göngyölt herin- j 
J&; | get 2 korona 40 fillérért utánvéttel. J 

I Öt hordó vagy bádogdobozon felüli vétel- g 
JSf| I nél 10 százalék engedmény. Továbbá : «

|| fogast, kristály kocso*! 
Jf újában

I. osztály.
Telj os

i. 4. literes dobozban.
Se I SO. 3.— 5.- koronáért.

iMIIlIilllliP

OXYGEN-
és

s z i k v i z-g y á r-
«lean**«!*..

SZIFONOK
minden nagysagban (Uj modellek.)

= Folyékony szénsav és oxygén. =

l>r. Wagner és Társai
egyet-flit gyárak m. b. t.

Eutiape-t iX. Tiredy u. 3 (Gizella malom mögött.
Fit k teli p Béts, XVIII.. Schoppenheuerstr 45.

II. osztály.
FÉMÁR Ó-GYÁR

LEGÚJABB SZERKEZETŰ

JÉGSZEKRÉNYEK.
Bor- és sörkimérö készülék

P1NCZFELSZERELÉSI
OZIKZEZ

Szénsavfürdőbe- 
rendezések.

Tíuimnm
ISTÉZET.

KIRAKAT-
BERENDEZESEK,

1H. osztály.
yy n*- j liaxai f 1»*»**5T*íÍ-

Első Budapesti Staniol- és Fémkupak-gyár.

Cs. és kir. xf£
udv. hangszergyár.

StexnToerg1 üxmin. és Test vére,
S-’öxaixtátx és Iroda-: Endapest, ZECeis-pesI-’u.t 30.

Mlnltur-Ariston

Zongora-termek:
KosmiÜi Lajos-ufcza 22.

(Károly-körnt sarkán)
l@*

wl

Ezé o nj találmányé bájos hangszeren a leg 
kedveltebb magyar vagy más nótákat el 
húzhatja még az is, kinek fogalma sincs a 
zenéhez. Ára 8 frt 50, a kólák darabja 25 kr.

----- Ife
-fm

Äääsäfa

: r»lr^n
j'iT®
11 ,1

Kitűnő htngu harnr ontkak 
3 Írttól feljebb 4, 5, 6, 8, 10 frt.

Dallama csengő, egyenlően tömör erőteljes 
hangú zongoráit a legdusabb vá­

lasztékban.

Mindenütt kitűnőnek elismert, saját gyárt 
mányu Iskola, szalon és egyházi nar- 

monlumok.
Erard, Fexirlcl», Kom, sfb. világhírű zongorák kizárólagos képviselete,

Képes árjegyzék : a) harmonikákról, b) mechanikai zenélő müvekről ée zenélő dísztárgyakról, e) ne összes egyéb hangszer ek. b 
mint hegedűk, fuvolák, calmbalmok, cziterák, harmonlumok, zongoráit stbről ingyen és bérmentve küldetik, ceaK

megnevezendő, hogy miféle hangszerről kívántatik aa árjegyzék.

a«-iti#lA »ntomnfAlí -

Debrecz en, nyomatott. Kutasi Imre könyvnyomdájában.


